# 面对高招诈骗 您要这么做!



# access.

#### 身切案例1

# 网上提前查分 没查到还有骚扰

考生小周告诉记者,高 考结束后,他就在班级一个 高考复习群内发现,有人发 布消息称有可以提前查分 的网站。小周着急知道自 己的成绩。"我就在群内找 他要来了一个网站的链 接。"小周说,经过一番纠结 后,他还是通过该链接输入 了个人信息。"网上填写了 我的学校、姓名、准考证等 基本信息,也不需要交钱。 我觉得还挺靠谱的。但是, 我输入信息之后却没有显

示成绩。我也只 是以为这个网站 是个恶作剧,没有 在意。

谁知,小周在网 上查问分数后,不但 没有得到分数,而且不 断地收到骚扰电话。"都 是问我上不上复读班的。 我觉得我的信息就是因 为那次查分被泄露的。 这让小周很闹心。"感觉自 己被网站骗了个人信息,那 根本就是个假网站"。

# 身切案例3

# 高考分数不够 花3万"补录"打水漂

美注

2017年高考,吴女士 的儿子因为成绩不是很理 想,只是勉强达到三本的分 数线。"我孩子平时的成绩 很好,但是在考场上有些紧 张就发挥失常了。我们商 量之后就让他复读了一

年。"本以为有第二次机 会,孩子可以发挥正常, 考上理想的学校,却不 想,这次考试,孩子 依旧发挥不稳定。 '我们很担心他第二

成绩。"就在此时,吴女士接 到自称某高校招办的电话, 称可以提前安排让吴女士 的儿子获得他们学校的二 本入学资格,但是需要先交 一定的保证金。

面对二本保本的诱惑, 吴女士十分犹豫。"我很怕 孩子的成绩不理想,又要耽 误一年。如果可以花点钱, 就获得一个二本保底的学校,我觉得还是值得的。"不

次考试也不能考出理想的 仅如此,她还特意查询了往 年该高校的补录信息,发现 该学校多次有专业没报满, 有补录的通知。"我问了那 个招生的负责人,她说,要 给他们先打过去3万元的 保证金。如果不能正常人 学,还可以把钱还给我。"但 是因为家里理财的钱一直 没有赎出来,所以没有交 "当我再给他们打电话 的时候,却发现那个'负责 人'的电话已经停机。"

#### ●警方提醒

#### 要仔细甄别通知书

"补录"骗局常常 所谓的"内部招生" 出现在高考志愿录取 结束后,骗子对考生 家长谎称某高校名额 没能招满,通过花钱 "打点"可让考生获得 补录名额,以此骗取 者生家长钱财。但 是,现在也开始有嫌 疑人在考前就用各种 借口,让家长交钱保 留名额。此外,高考 招生录取系统有全国 统一的严密的认证加 密体系及监督机制。

"特殊指标"等基本是 不存在的,因此所有 称花钱能上好大学、 好专业,分数不够也 能上大学的都是骗 子。考生和家长应当 从正规渠道了解、确 认考试招生政策和信 息,要时刻保持清醒 的头脑,收到来历不 明的通知书要仔细甄 别,切勿轻信蛊惑以 致上当受骗。一旦发 现受骗,请及时报警,

#### ●警方提醒

#### 不明短信切勿相信

修改核对也需要时间,在家长焦急 等待时,试卷正在批改当中,这时 候就知道分数的人,可想而知分数 是怎么来的。而骗子利用家长 '熬"不住的焦躁情绪作案,价格 又不贵,上当的人还不在少数。

此外,考生及家人查分时应 认准教育部门指定的查询方式 除病毒。

高招有自己固定的流程,分数 及查分网址,不要轻易点击 手机短信里来历不明的链 接。如果不慎点击,要立即 卸载手机上的支付宝等快 速支付工具,确保资金安全 并在备份手机通讯录等重要 信息后,将手机重置或恢复出厂 设置,或向专业技术人员求助清

#### 身份繁例2

#### 以为是本科 其实是野鸡大学

此前,市民宋先生称,高考成绩还 没公布,他就收到了孩子被一所著名大 学录取的通知书,而对方称是从内部渠 道得知孩子英语成绩突出,所以提前录 取。但是没想到去了学校才知道完全 一回事。宋先生说,孩子的学习成 绩很一般,考完试沟通的时候也得知临 场发挥的一般,本以为孩子没有大学可 上,但没想到却接到了大学的录取通知 书。他十分开心,很快就和通知书上的 学校电话联系.

到了所谓的招生办公室,宋先生被 要求先支付两万元的入学押金,这让他 十分诧异。"哪有正常的大学会没有办理任何手续,就开始收钱呢?"不仅如 此,宋先生意外得知该校与录取通知书 上的大学根本不是一回事。"我在网上一查才发现,这是远程第三方委托的教 育,根本无法拿到大学的本科毕业证 书,幸好我没有当场给钱。这些野鸡学 校也不知道从哪里找来的我的联系方 式,差点就被他们骗了。

# 择校要看

一些嫌疑人

# ●警方提醒

# 官方信息

许下"专本连读"。 "入校活动转为统 招生"等承诺、骗 取家长信任,花了 大价钱,进入了一 些门槛较低的学 校,结果上了几年 家长才知道,拿到 的毕业证根本不 是一回事,耽误了 孩子的宝贵时 光。所以在择校 时,家长一定要从 学校官方了解情 况,以免遭到欺

#### 身边案例4

# 黑客改分数 年年都有考生上当

小马是一名高考生,考试后,他收 到了一条神秘短信,短信内注明了小 马同学的姓名和学校,并称其考试成 绩非常低分,如需更改分数可通过 添加QQ号详谈。小马十分焦虑,于 是加了对方的微信。对方自称 县里室,可以在后台直接修改成 绩。但是面对对方的说法,他并

> '可能是我表现出了我不是 很相信,那个人就说给我发成 绩。"为了取得小马的信任,对 方还通过QQ发送了一张屏幕 截图,显示的是小马的各科成 结。"对方告诉我, 修改一门科

目成绩只需要1000元。我看我的成绩都 很一般,于是就想着可以试试。我先试一 试一门成绩,看看再说。"小马于是给了对 一门科目的钱。随后,对方发送了 新的截图,表示已经修改好。但是,小马向 同学炫耀成绩时,被同学提醒可能上当受 骗了,当他再次联系对方却被直接拉黑。

#### ●警方提醒

#### 黑客入侵绝不存在

此类自称可修改高考分数的网络帖 子纯属骗局。一些网络技术人员也表示, 所谓的黑客入侵修改分数在技术上也行 不通。因为高考网上阅卷并非一般理解 的互联网,而是采用内网阅卷,因此根本 不存在外部黑客入侵的可能。

网上评卷科目首先在市教育考试院 保密场地进行集中扫描,再通过专线传送 到有关评卷点,全程监管十分严格。

#### 身份祭例6

## 高考也有补贴 收钱不成反被骗

本以为可以顺利地

不久前,考生小黄 突然接到一诵陌生来 电,对方自称是教育局 工作人员,告诉他可领 取 1000 元"高考补助 金",其中包括防暑降温 费等相关补贴。"本来我 并没有相信,觉得肯定 是无稽之谈。但是这名 教育局的工作人员却可 准确说出我的姓名、电 话号码还有准考证等个 人信息,这就让我觉得 很有可信度。"此外,小 黄告诉记者,既然对方 是要给他钱,拿着也没

拿到钱,小黄却发现了 不妥之处。"他给我打电 话,让我先给一个账户 选择汇款。我问为什么 需要先转款,他告诉我 需要交两千元的确定金, 确定了我的身份之后,才 能给我转钱。这怎么可 能?"小黄到银行ATM上 看到,对方给出的账户是 个私人账号,并非教育 局的账号。"我开始怀疑 之后,就赶紧拨打班主任 电话进行核实,发现根 本没有这回事,我才避 免了被骗。

#### ●警方提醒

#### 涉及钱款 保持理智

考生或者家长接收 到不明来源的电话或短 信时,需提高个人防骗 意识,以防被不法分子 牵着鼻子走。另外,当电话、短信中涉及钱款 往来时,更要时刻保持 理智,需先与校方及老 师联系核实,更不可随 意将个人信息及银行卡 号和密码诱 露给他人。 以免上当受骗。

#### 记者手记

什么。

# 不怕输在考场 就怕输了志气

看看每年高考后上当受骗的例 子,其中有一大类则值得警惕,这种受 骗漕遇,简单来说,就是不但输在了者 场,还输了志气、输掉了价值观。

'网上提前查分"、"高考补助金"、"提 前录取",中了这类骗局不算输了志气,骗 子只是利用了考生与家长的好奇心、急 脾气与思考盲点。然而,另一类骗局,诸 如什么"黑客改分数"、花重金"补录",不 妨设想一下,即便不是骗局,是真有顶级 黑客和内部"补录"渠道, 你得手之后又 意味着什么?往轻了说,这是投机取巧、 不劳而获、肆意妄为、邪门歪道、卑鄙无 耻。严肃点说,这是严重的违法犯罪,至 少包括了舞弊、非法侵入计算机信息系

统、行贿公职人员等多种犯罪类型

因此受骗上当,说好听点是"花钱 买教训、当头棒喝",说难听点叫咎由 自取。在这里,家长的角色也很关键, 言传身教,传的要有正气,教的要有骨 气,事到临头光惦记着帮孩子投机取 巧,帮得了现在您帮得了未来吗?

放心,骗子们很敬业很勤奋,明年 高考、后年高考,他们还会跟苍蝇似的 卷土重来,没准还要发明点新骗术。可 只要自己心态稳、三观正、思路清,骗子 就无计可施,等待他们的,将不是考生 的打款,只会是警察叔叔的登门拜访。

(张静雅)